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Divisor de Corrente Alternada

Considere o circuito abaixo com R=1kQ, C =1 uF e
es(t) = 180 cos(2760t + 30°), (V,s)

ir(t) | ic(t)

ip(t) = ir(t) +ic(t)
= 0,18 cos(2760t + 30°) + 0,06786 cos(2w60t — 240°)
= Iy cos(2m60t + ¢9) Como achar Iy e ¢g?



Divisor de Corrente Alternada
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ig(t) é um sinal senoidal com mesma frequéncia de ig(t) e ic(t)
mas com amplitude I e fase ¢ diferentes.



Nimeros Complexos

» Forma Retangular ou Cartesiana: z=a+jb

» Forma Polar: z=r ‘ 10)

» Conjugado: z*=a—jb=r } —¢
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A funcdo arctan 2

A funcdo arctan usual n3o diferencia pontos no 1~ quadrante de
. ’ . ~ o
pontos simétricos com relacao a zero no 3- quadrante, nem pontos
do 2% e 4% quadrantes.
Por isso, usamos a funcdo arctan 2 definida como

arctan(b/a), a>0
arctan(b/a) — sinal(b/a).180°, a <0

arctan 2(b,a) = ¢ +90°, a=0eb>0
—90°, a=0eb<0
0, a=b=0

em que
sinal(z) = +l, z=20
]l —-1, <0



Operacdes com nimeros complexos

zmm=ar+jbi=r11|d1 e zp=ay+jby=r1s |

» soma
z3 =71 + 272 = (a1 +ag) + j(b; + ba)




Operacdes com nimeros complexos
zmm=ar+jbi=11|d1 e zp=ay+jby=r1s |

» multiplicagcdo

z3 = 2122 = (a1 ag — by ba) 4+ j(aiby + aghy)

23 =17122 =T112 | ¢1 + &2

Z3= 7173

=z]z|a+e




Operacdes com nimeros complexos
» divisdo (z2 # 0)

zp M1 ‘ﬂ a1 +jb1  ajag +bybo

.agby —aibs
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Plano Complexo

_j —-e 1900




Fasores relacionados ao exemplo
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Para que trabalhar com sinais senoidais?

Fonte original Fontes equivalentes

=00

i

Superposi¢édo

io(t)
—>
+
Rede para
0=0
iy (t)
—>

Rede para
o=,

Rede para
®=No,




Aproximacoes por SF
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Exercicio

O circuito da Figura 2 consiste numa associac@alglar dos bipolos B By, e B

alimentados com um gerador de tensdo com exciteg&®noidal. O diagrama fasorial

correspondente é mostrado na Figura 3. Assindteraaiva correta.

Dado: ® = 10 rad/s.
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Exercicio (continuag3o)

a) B;€é um capacitor con® = 1F e B; € um indutor conL = 10puH .
@ B1é um indutor conl = 1H e v(t)=10 sen(10t + 150 (V,s).

c) Bzé um resitor comR =10 e i,(t)= cos(20t + 150 (mMA,s).

d) B;é um capacitor conT = 10uF e i,(t)= sen(10t - 30 (A,s).

e) nd.a



